

EL REGIONAL DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA NOCHE

Ultimas noticias y telegramas de la madrugada y de la tarde

Año X

Castellón.—Lunes 12 de Enero de 1903

Núm. 1.974

El partido liberal

Las declaraciones hechas por todos los hombres políticos de significación, lo mismo los que estuvieron al lado del señor Sagasta que los que forman agrupaciones independientes van despejando la nebulosa en que ha quedado envuelto el partido liberal a la muerte del que fué su jefe y marcando algo los rumbo u orientaciones que ha de tomar. Cuando menos, permite ya formar criterio acerca de la situación presente y deducir consecuencias.

Hablando concretamente y sin divagaciones, dentro de la gran masa liberal están definidas dos tendencias. Una es la que pide que el partido liberal se forme, o mejor que se reorganice con los mismos elementos que estaban al lado del Sr. Sagasta como núcleo de una amplia concentración que tenga por límites a la derecha el partido gobernante y a la izquierda los republicanos. La otra tendencia, más ó menos disfrazada con ideas muy puras, pero que dada la educación política del pueblo español constituyen una utopía, es la de agruparse a la bandera del señor Canalejas, formándose bajo su jefatura un partido que se titulará democrático.

Contando con la realidad, con la situación de la política española, con el estado de su educación, la primera idea es la más práctica, la de resultados más positivos, la que impediría la disgregación de las fuerzas liberales y conservaría sus grandes elementos que, aumentados con la concentración, darían al país un instrumento serio y robusto de gobierno.

Pero para conseguirlo es indispensable poner manos a la obra inmediatamente. El Sr. Sagasta no ha podido dejar heredero por la sencilla razón de que no dejó programa. Hay pues necesidad de hacer uno, de que por ese núcleo de hombres prestigiosos que acudían a su nombre se forme un programa liberal, verdaderamente liberal, de espíritu amplio y progresivo, que atienda a todos los problemas, pero sin esos radicalismos exagerados que retraerían lo mismo a la gran masa de liberales templados que a las fuerzas neutras. Los progresos en política, para que sean sólidos, tienen que realizarse con lentitud y con reflexión. Los avances rápidos y desmesurados son peligrosos saltos en el vacío que traen consigo reacciones perjudiciales.

Si las aspiraciones liberales son hoy casi idénticas en todas las fuerzas monárquicas extrañas al partido gobernante, que dificultades pueden impedir la formación de un programa que una a esos elementos por las ideas? Precisamente la oposición de los grupos independientes ó

la disolución del partido liberal que hizo perder el poder al señor Sagasta vino porque éste inclinándose a soluciones conservadoras no cumplió ninguna de las promesas ni llevó a la práctica ninguno de los principios consignados en los documentos y discursos que exteriorizaban el programa liberal.

Los ex-ministros liberales

En este momento comienza la reunión de los ex-ministros liberales. Asisten todos los que se hallan en Madrid en número de veinte.

Al duque de Almodóvar le representa el Sr. López Pulgarcerver. Como es sabido, los Sres. Moret y Llorens y Castiella se hallan ausentes. No asisten los Sres. Vascócel y González (D. A.).

Preside el marqués de la Vega de Armijo por indicación del Sr. Montero Ríos, teniendo en cuenta que el marqués es el presidente de la O. para popular.

Se ha dado cuenta de una carta del ex-ministro D. Alfonso González.

Anuncia en ella su propósito de retirarse de la política activa.

Recuerda la grave enfermedad que le impidió asistir a las reuniones convocadas por el Sr. Sagasta.

Se acordó lo que se reuniera en una reunión para honrar, enaltecer y perpetuar la memoria del Sr. Sagasta. Tratándose—dice—de la reorganización del partido liberal, me aparto de la vida activa, conservando en el fondo de mi alma los sentimientos que debo a dicho partido y a sus hombres.

El Sr. Montero Ríos ha recordado que recibió el encargo del Sr. Sagasta de redactar el nuevo programa del partido.

«Muerto el mandante—ha dicho—se acabó el mandato.»

Cuántas razones se le han expuesto para convencerle de que debía continuar en esta misión han sido inútiles.

Se ha acordado erigir un mausoleo al Sr. Sagasta por suscripción nacional, sin fijar cuota máxima ni mínima.

Han sido designados los señores Montero Ríos y Vega de Armijo, en unión de las personas que consideren conveniente, para formar el comité encargado de dar forma al pensamiento.

En este momento se está discutiendo una proposición, en la que se pide se convoque a una asamblea magna de ex-diputados y ex-senadores para elegir jefe y determinar el programa.

La reunión de ex-ministros liberales ha terminado a las siete y cuarto.

El conde de Romanones comunicó a los periodistas una nota oficial comprensiva de los tres acuerdos siguientes:

- 1.º Abrir una suscripción para erigir un mausoleo a Sagasta.
- 2.º Ratificar el encargo que tenía de redactar el programa del partido al Sr. Montero Ríos.
- 3.º Aprobada que sea por los ex-

ministros la ponencia confíada al señor Montero Ríos, se reunirá una asamblea general de ex-diputados y ex-senadores del partido para hacer público el programa y reconstituir el partido.

Los primeros en salir de la reunión fueron el duque de Veragua y el señor López Pulgarcerver.

Se supone que los demás quedaron redactando la nota oficial.

Durante esta operación se oyeron muchas voces, entre las que sobresalieron las del conde de Romanones, marqués de la Vega de Armijo y general Weyler.

Conforme iban saliendo notábase que estaban muy agitados, pero todos se esforzaban en demostrar que no había ocurrido nada y que los acuerdos se tomaron por unanimidad.

Preguntados sobre el voto de última hora dijeron que hubo un ligero disgusto sobre un pequeño detalle en la redacción de la nota.

Ampliando ésta puede decir que se ha acordado que el programa del partido sea más amplio y radical que antes.

Los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo quedaron encargados de dirigir los trabajos hasta que se celebre la asamblea general.

Todos los reunidos negaron que se hablara de jefatura.

Al Sr. Moret se le ha teleografiado extensamente sobre la reunión.

La convocatoria para la asamblea general la firmarán todos los ex-ministros y la fecha de su celebración será el 24 de este mes.

En la reunión de ayer tarde hablaron todos los asistentes.

El Sr. Montero Ríos anunció que tal vez el viernes tendría ya ultimado el programa y que enseguida se reunirán los ex-ministros para discutirlo y aprobarlo.

Aunque la nota no dice si la asamblea general elegirá jefe, los ex-ministros aseguran que el Sr. Sagasta era para eso y para aprobar el programa.

El primero en hablar fué el marqués de la Vega de Armijo, quien afirmó que no creía necesario un nuevo programa, por existir el que el Sr. Sagasta expuso a raíz de la crisis de Marzo.

Gullón dijo que era preciso acabar con la campaña que se hacía contra los liberales por creerles feitos de programa y al efecto era de opinión que se redactase uno.

El Sr. Montero Ríos rehusó encargarse de su confección, porque el encargo lo recibió del Sr. Sagasta y una vez muerto pierde su fuerza el mandato.

Groizard y Gullón contestaron que no el jefe, sino todos los ex-ministros, y por lo tanto éstos podían ratificar el mandato.

El conde de Romanones dijo que era necesario aclarar la situación en punto al programa y aunque era urgente nombrar jefe más que la jefatura importaba la bandera que habían de levantar.

López Pulgarcerver y el general Weyler opinaron que se debe nombrar jefe enseguida.

Vii anueva dijo que eran necesarios dos cosas, el programa y la jefatura pero que debían atenderse lo que decidiera la mayoría.

Añadió que el Sr. Montero Ríos es el que debía redactar el programa.

Suárez Inclán dijo que además de Montero Ríos y el marqués de la Vega de Armijo debe dirigirse también los trabajos electorales el Sr. Moret, como ex presidente del Congreso.

En el fondo ha sido la sesión un verdadero voto de confianza a Montero Ríos, que éste agradeció diciendo que aunque muchas veces había hecho el papel de boticario, estaba dispuesto a aceptar la misión que se le confiaba imponiéndose este nuevo sacrificio.

Los últimos actos del Sr. Sagasta

A título de curiosidad histórica publicamos la siguiente nota referente a los últimos actos de diversa especie que llevó a cabo en los postreros días de su vida el que fué ilustre jefe del partido liberal, Sr. Sagasta.

Última visita.—La hizo al Palacio conversando con los reyes y toda la familia real; yendo después al hotel de la infanta Isabel, que se celebraba su cumpleaños, y le dejó tarjeta. Allí habló también con los Sres. Dato y Abarzuza.

Última carta.—Fué la que escribió en contestación a la que recibió de los hijos de la infanta Eulalia.

Último telegrama.—El que envió al conde de Saecha felicitándole por la entrada de año.

Última visita que recibió de hombre político.—La del general Weyler el 3 del actual.

Último asunto político de que tuvo conocimiento.—El de que se ocupaba un tegrama de adhesión de los liberales de Sevilla. (3 de Enero.)

Última carta que recibió.—La de su nieta Angelita Sagasta, anunciando que venía a verle. (3 Enero.)

Último regalo que recibió.—El de Sr. D. Antonio García Rizo, que desde hacía muchos años le regalaba algún objeto en primero de año. El del presente consistió en una cadena de oro con una onza, como dije (2 de Enero.)

Últimos regalos que hizo.—Un bastón al Sr. Rizo, al cual desde hace muchos años le hacía el mismo regalo, por ser el Sr. Rizo gran coleccionador de bastones (2 Enero), y en el siguiente día 3 envió cigarras a sus médicos Sres. Huertas y Enriquez.

Último día que permaneció levantado.—El día 3 de Enero.

La vida rural

Ninguna mejor para principio de esta exposición de necesidades rurales, que empezar por el modo de ser y vivir de éstas tres cuartas partes de españoles tan diferentes, tan olvidados de la otra cuarta parte, habitante en las grandes urbes.

Hasta ahora, latentes los grandes problemas políticos, financieros y sociales, sólo incidentalmente y de modo transitorio han llamado la atención los problemas rurales. Hoy, efecto sin duda, de la algidez alcanzada por la miseria agraria, quizá por un espíritu de previsión que haga ver en esta tan olvidada, como sufrida clase un fundamento social firme en frente de las exaltaciones del proletariado urbano; tal vez por generoso altruismo de pensadores y del público, es lo cierto; lo

evidente, que la opinión reacciona en favor de la población rural, los periódicos conceden atención a sus necesidades y a todo el mundo preocupa la solución que han de tener los problemas de vida agraria.

Originado el decaimiento de la agricultura en causas privadas y en causas gubernamentales, los más importantes periódicos abren secciones en que exponerlas para el mejor conocimiento de las necesidades y para el estudio de sus remedios.

Esto es una ventaja inmensa para la población rural.

El sentido moral de la moderna sociedad se inspira, en general, en principios equitativos y justos.

Conocidas las desdichas que la clase agricultora sufre, y concedida atención a estos importantes asuntos que hasta ahora han preocupado a muy contadas personas, el mejoramiento vendrá en plazo relativamente corto.

Los campos se despueblan y las ciudades aumentan, acociendo en sus recintos las familias fugitivas de los pueblos, con grave peligro para el orden y la sociedad.

Las gentes huyen de aquellos por dos causas: por falta de medios de vida ó por falta de seguridad y remuneración.

Ambas circunstancias proceden de accidentes climatológicos ó de un estado legal imposible de continuar.

La pérdida de cosechas, las sequías, hieles y desastres causados por las tormentas, desdichas son naturales y no inesperadas en industria de carácter tan aleatorio como la industria agrícola.

No así el asentimiento y la emigración. Estas dos calamidades tienen fundamento esencialísimo; tal vez estén íntimamente relacionadas.

La industria agrícola, pese a las demostraciones de todos los teóricos, siempre será un mal negocio; en casos excepcionales, mediano solamente.

Para explotar la tierra con algún provecho se necesita inteligencia y caudal. Aun así puestos estos dos factores en cualquiera otra explotación, han de ser más seguros y de positivos beneficios.

He aquí por qué a la industria agrícola general no ocurre a los que aquellas circunstancias reúnen. He aquí por qué los que las reúnen la abandonan, dedicándose a otros negocios.

Antes de los pueblos las personas bien criterio y posición, la vida moral y material de aquellos ha decaído.

A la generosidad de las personas bien educadas ha sucedido el egoísmo y ambición del tendero y del prestamista; al consejo y prudencia del propietario en asuntos de la vida municipal sustituye la ambición bastarda; y el bizantinismo de los tres ó cuatro peones de cada localidad, jaleadores de la clase pobre, núcleo seguro del número de votos; los jornales, obras y mejoras del propietario desaparecen con la penuria del color; la caridad del pudiente no existe en donde todos están en situación miserable.

Resultado: las tierras se esterilizan por falta de medios para trabajarlas; la tranquilidad no existe, porque las luchas de campanario son una amenaza perenne a la seguridad de personas y cosas; los jornaleros emigran, porque tan pobres los cultivadores como ellos, no tienen jornal las tres cuartas partes del año; la hacienda municipal es el desconcierto é inmundicia en acción, protegido por los primates políticos; el hampa y la degradación del sentido moral, la resultante final del cuadro existente en la actualidad.

Lo tuyo y lo mío nadie lo aprecia tanto como el que posee una miserable casa, un pequeño quincón ó un reducido majuelo. Fomentese este apego al terreno con un relativo bienestar, y no hay más amante de la propiedad que el habitante rural.

Evitemos a todo trance que al emigrado por la miseria en la ciudad, lleguen a sus oídos ideas que en su natural rudo produzcan explosiones de desesperación, y con el bienestar en los campos reinará la calma en las poblaciones.

SANTIAGO CORELLA.

Navarro Reverter

El *Heraldo de Madrid* correspondiente al pasado sábado publicó las siguientes importantes declaraciones del ilustre ex-ministro de Hacienda.

Hemos tenido el gusto de visitar al ex-ministro de Hacienda, manifestándole nuestro deseo de conocer su opinión respecto al actual estado de cosas en el campo de la política española, y hé aquí, poco más ó menos, lo que con su habitual complacencia se sirvió decirnos el Sr. Navarro Reverter.

«En el verdadero sentido de la palabra política, nada nuevo tengo que añadir á las manifestaciones hechas por el Sr. Duque de Tetuán.

«Sus palabras son, en mi concepto, irrefutables y representan un fiel retrato de cuanto en el campo del partido liberal ha ocurrido en éstos últimos tiempos.

«En ese orden de ideas, hay que esperar lo que dominó si los acontecimientos, base de las determinaciones que tomen las diversas agrupaciones políticas.

«Hay, sin embargo, otra política á la que independientemente de la otra se debe dar mucha más importancia, por lo que á la vida del país se refiere, y á pesar de ello son muy pocas las personalidades ilustres que la mencionan; me refiero á la política económica.

«Creo que tenemos elementos sobrados para encauzar y dirigir todas las fuerzas vivas del país, logrando con ello el desarrollo de su industria y su riqueza, esta última en todas sus manifestaciones; pero especialmente en cuanto se refiere á la agricultura.

La acción individual es completamente nula en nuestro país, y la acción colectiva tropieza con tantas trabas y tiene que sostener tantas luchas, que en ninguna parte como en España está tan decaído el espíritu de asociación.

Es necesario á todo trance que el Estado intervenga, pues el campo está bien preparado para que en él fructifique la semilla que se siembre sin perderla de vista durante todo su cultivo. Mi opinión sobre esto es tan terminante, que creo debe llegarse, si preciso fuera, hasta el socialismo del Estado, llevando su protección allí donde fuere menester para facilitar el desarrollo de la cultura, de la riqueza ó de la industria.

Precisamente ahora me ocupaba en contestar á unas preguntas que particularmente me hacían de Bélgica amigos acostumbrados á las expansiones económicas de aquel país.

Extrañanse allí de que en España, terminadas las guerras no hayan tenido el desarrollo que se esperaba grandes negocios que se presentaban ó más que se vislumbraban ya á raíz de la repatriación, y á mi juicio, no tiene esto otra causa que el abandono, quizás por desconfianza, en que se tienen aquí la mayor parte de los negocios que con la agricultura y la industria se relacionan.

«Aquellas llamaradas que el regreso á España de grandes capitales produjo al repatriarse muchas entidades que desarrollaban su vida industrial en nuestras colonias, se extinguieron por el pronto, hasta que aquellos que debían comenzar una nueva vida económica se orientaron del ambiente que en lo sucesivo había de rodearlos.

En ese período de preparación se encuentran, y, como digo antes, prestando los poderes públicos singular y preferente atención á esa parte de la vida nacional se podrá

llegar á la verdadera regeneración del país, comenzando por la de su ejército y su marina.

Que tenemos elementos, lo demuestra el que con sólo muestras fuerzas hemos hecho que no padezca nuestro crédito, sin haber hecho un solo empréstito en el extranjero.

Ejército y Marina, bases principales de la riqueza y prosperidad del país, sólo se reconstituyen y reorganizan con poderosos elementos, que nadie más que la industria y la agricultura pueden facilitar.»

Teatro Principal

Si nuestro coliseo se hubiera visto tan concurrido como mereció verse, es decir, completamente lleno, en las funciones del sábado y domingo últimos, no me tomaría el trabajo de escribir la presente revista: Cada uno de los espectadores hubiera salido profundamente emocionado y con vivísimo deseo de que llegase la noche siguiente para admirar de nuevo las excepcionales facultades de la Sra. Guillén, acompañada, no de ignorante comparsaría, sino de artistas, el que menos discreto y estudioso; y al reseñar los prodigios de arte realizados por la eminente actriz, suponiendo que hubiera sabido dar idea de ellos á mis queridos lectores, hubiese conseguido únicamente despertar interés en quien con las ganas tendría que quedarse si no madrugaba para tomar la delantera á los demás, que en tal caso poco satisfechos se mostrarían.

Como la concurrencia ha sido escasa y puede dudarse de nuestra cultura y entusiasmos por el arte, pues de otra cosa no cabe dudar, y yo sé que si nuestro público se abstuvo, fué porque desconfiaba de la veracidad de ciertos reclamos, me apresuro á dar cuenta de cuanto de notable han hecho en las dos primeras funciones los artistas de la compañía del Sr. Ribelles.

«La Duda», acerca de la cual he de decir, no para excusar sus defectos, si no para realzar sus bellezas, que fué escrita por el insigne Echegaray en tres días, según unos, en quince según otros, y con el exclusivo objeto de hacer un papel únicamente desempeñable por una actriz de verdadero talento superior y de facultades nada comunes, proporcionó á la Guillén un triunfo tan grande, que perdurará en el alma de cuantos tuvimos la dicha de presenciárselo. A maravilla interpretó el repulsivo papel de Leocadia, encarnación de la duda, en el drama simbólico del gran dramaturgo, la señorita Sánchez (E.), y bien los suyos respectivos todos los que en dicha obra tomaron parte.

«Honra y vida», hermoso drama de Dicenta, demostró una vez más la pericia de su autor para tocar la fibra dramática *son resultados* y le reveló fácil y correcto versificador. A las hermosas y bravas frases puestas en boca del protagonista dió admirable expresión el primer actor Sr. Ribelles. La señora Guillén estuvo magistral y muy bien los Sres. Comis y Leonardo, actores ambos muy aceptables.

«Fedora» drama puramente pasional, de gran fuerza dramática dió anoche nueva ocasión de lucimiento á los distinguidos Sres. de Ribelles; D. Amparo puso á contribución del éxito de la obra su portentoso talento, sus modales distinguidos, su expresivo gesto, las arrebatadoras inflexiones de su voz, todo en fin lo que la conquistó un lugar en la primera fila de nuestras artistas. D. Jaime es de los que se creen ante las dificultades y saben vencerlas; terminantemente, lo de-

mostró interpretando el Loris del drama de Sardou; y si al admirable trabajo de ambos actores, se une el concienzudo del conjunto, pues todos absolutamente todos, cumplieron como buenos, se explican el entusiasmo del público y las repetidas llamadas á escena entre atronadores aplausos.

Por si no había bastante aliciente en nuestro teatro, se anuncia la presentación de las mejores obras recientemente estrenadas en Madrid. Para esta noche «Las virgenes locas» ¿Del éxito que obtuvo en su estreno, quién no tiene noticia? L. M. P.

CRONICA

El pasado sábado circularon en Castellón noticias muy alarmantes acerca de la salud de nuestro querido jefe el Excmo. Sr. Duque de Tetuán.

A nuestra redacción llegaron algunos amigos para que calmáramos su natural impaciencia y telegrafiamos á Madrid preguntando á un amigo por la salud del ilustre prócer.

Ayer por la mañana recibimos un telegrama contestación al nuestro en el que se nos decía:

«El Duque restablecido. Extraño rumor enfermedad grave.»

Excusamos decir la satisfacción que tal noticia nos produjo, satisfacción de la que participarán nuestros amigos que tanto cariño tienen al ilustre descendiente del caudillo de Africa.

En el correo de esta tarde, se ha recibido en Castellón una extensa carta del Sr. Duque de Tetuán, carta escrita de su puño y letra en la que demuestra que lejos de estar enfermo, se interesa muy vivamente por sus amigos de esta provincia.

Indagando de donde pudiera haber salido el rumor de la grave enfermedad del Sr. Duque de Tetuán, hemos podido averiguar que se esparció el viernes por la noche después de la reunión de silvelistas y otras *cepas* verificada en el gobierno civil.

El origen no podía ser más sospechoso.

De haberlo sabido desde el primer momento no nos hubiera preocupado nada, pues con franqueza lo decimos; el silvelismo provincial es una de las muchas cosas que nos tienen sin cuidado.

El *Heraldo de Castellón* ha publicado, por encargo, la reunión celebrada el pasado viernes en los salones del gobierno civil por el partido silvelista.

Hizo la presentación oficial de su personalidad política D. Julio Amado y en su programa, consignó el que el gobierno no suspendería ni procesaría ayuntamientos.

La casi totalidad de los reunidos que habían venido á la capital buscando lo contrario de lo que el Sr. Amado ofrecía, recibieron esas manifestaciones de moral política que nosotros aplaudimos, como ducha de agua helada.

El orador defraudó con esas manifestaciones los deseos de aquel publicito, que lejos de los tonos de paz y concordia esperaban oír algo parecido á la Marsellesa *Qui-siera ver cien nobles*.....

Creámos el Sr. Amado; hablar de moral política á sus amigos es perder el tiempo. Viven muy apartados de esas agrupaciones que aspiran á la revolución; de nuestras pésimas y perniciosas costumbres políticas.

Respecto á lo que el Sr. Amado dijo de los tetuanistas, le contesta reinos en tiempo oportuno. Es aún muy pronto para hablar y escribir de lo que harán unos y otros en la próxima contienda electoral.

Al tiempo, que deseamos se nuestro benigno con el Sr. Amado en su molesto y quizá improductivo viaje á los distritos de esta provincia.

Esta mañana han marchado á Segorbe D. Julio Amado y D. Ramón Salvador.

Buen viaje.

El directorio canalejista en pleno, visitó á D. Julio Amado y este señor les devolvió la visita en el momento que llamaremos histórico en que el directorio se encontraba celebrando la 1.127 reunión del presente año. Se le ofreció la presidencia y quedaron cumplidas molernas costumbres de cortesía política, inventadas no sabemos por quién; pero que á la logua se ve que pudieran ser servilismos en los que incautamente han caído algunos de los muchos tontos que la cosecha política va produciendo este año.

La Verdad llama masón al propietario del *Heraldo* Sr. Castelló y Tárrega.

No sabemos si para comunicarle ese juicio de *La Verdad*, visitó el pasado viernes por la noche al indicado periodista el alcalde de la capital Sr. Gasset, correligionario del semanario católico.

La visita era *reservada* pues en el carruaje del que se apeó el señor Gasset, á la puerta del propietario del *Heraldo*, quedaron dos personas que bien pudieran ser D. Ramón Salvador y D. Julio Amado, uno de los cuales dijo: Debemos marcharnos no se haga sospechosa nuestra presencia en este sitio.

Nos dicen de Salsadella, que ha producido allí gran extrañeza la noticia publicada por *La República* de Vinaroz y *El Clamor* de Castellón, relativa á haber desaparecido de aquel pueblo el secretario del ayuntamiento del mismo, nuestro querido amigo D. Julián Eroles, cuya noticia, añaden, es absolutamente inexacta.

El Sr. Eroles tuvo necesidad de ausentarse por unas cuantas horas, y así lo hizo, si bien con la previa aquiescencia del alcalde y dejando al frente de la secretaría al auxiliar de ella.

Lo que no dicen aquellos periódicos, sin duda porque no se lo ha comunicado el autor de dicha inexacta noticia, es que por el tiempo á que se hace referencia, se ausentó el alcalde sin pasar el oportuno oficio encargando la jurisdicción al que en su defecto debe desempeñarla.

En dicha ocasión, como en todas, la conducta del Sr. Eroles ha sido perfectamente correcta. Puede decir otro tanto de sí mismo el autor de la noticia que nos ocupa?

Las anteriores líneas, las dimos á la caja hace ya unos diez ó doce días, y se traspapelaron, por lo que las publicamos ahora que nos advierten la omisión y porque no han perdido por completo la oportunidad.

La friolera de 28 secretarios de gobierno civiles, han sido dejados cesantes por el Sr. Maura.

Entré las víctimas figuran los ex-secretarios de este gobierno D. Felipe Curtoys y D. Calixto Molina y trasladado á León, D. Leonardo de Aranguren que servía en Santander,

Esta mañana á las doce ha sido hallado en la carretera de Alcora cerca de la estación del Norte el cadáver de un hombre.

Representa tener unos 40 años de edad lleva traje de labrador con manta y parece forastero.

Se ha telegrafiado á los pueblos más inmediatos de la provincia donde sus señas con el objeto de identificar su persona.

Como en el cuerpo no presenta señal alguna pareció que un accidente casual ha motivado la muerte de este desgraciado.

Durante toda la tarde ha estado expuesto en el depósito del hospital sin que se haya podido averiguar su nombre.

En este asunto entiende el juzgado.

En la sesión que la comisión provincial celebró el sábado, se tomaron entre otros los acuerdos siguientes:

Informar al señor gobernador civil las cuentas municipales del pueblo de Gátova correspondientes al año 1893-94 y las de Torralba del ejercicio económico de 1894-95.

Informar el recurso de Eulogio Gil Palanques de Zacaína contra un acuerdo del Ayuntamiento que no le admitió la escusa del cargo de concejal, fundada en motivos de salud.

Informar los expedientes instruidos por los Ayuntamientos de Bel y Villar de Canes, solicitando autorización para imponer arbitrios extraordinarios con el fin de nivelar sus presupuestos ordinarios del año 1903.

Informar el presupuesto carcelario del partido judicial de Morella, correspondiente al actual año 1903.

Y reclamar del alcalde de Lucena ciertas antecedentes para poder examinar las cuentas carcelarias del partido judicial correspondientes al año 1901.

Se han reanudado esta mañana las clases en nuestros centros docentes.

Como de costumbre los profesores han señalado á sus discípulos las lecciones para la próxima sesión, recordándoles la tan conocida como nunca aplicada letrilla: *Año nuevo, vida nueva*.

El sábado por la noche debutó en el teatro de Almazora poniéndolo en escena la sencilla zarzuela del maestro Arrieta titulada «Marina» la compañía *anónima* que actuó últimamente en nuestro primer coliseo.

Las fuerzas del regimiento de Otumba continúan ejercitándose en el tiro al blanco.

Mañana marchará al Grao á practicar esta maniobra la 1.ª compañía del primer Batallón que manda el capitán Sr. Guerra.

Para el día 2 del próximo mes de Febrero festividad de la Candelaria se proyecta en las Escuelas Pías de esta capital una velada en honor del virtuoso sacerdote D. Juan Cardona Vives.

En ella tomarán parte valiosos elementos.

Según nuestras noticias esta fiesta la presidirá el reverendo prelado de esta diócesis Dr. Rocamora.

Anoche sobre las once de la misma riñeron varios individuos disparando uno de ellos un revólver contra el vecino de esta localidad Vicente Ferrer.

Como presuntos autores de los disparos han sido denunciados al

TEL

Jazgulo, M... del y Manuel

En los dos... han recaudado... sumos las sigu...

Día 10.—1.5
11.—1.1

Durante los d... hecho en el... guientes inscri...

Na... Lorenzo Tou... Isabel de T... Josefina Cas... Victorino B... Juan Puig M... Ana Llorens... Dolores Peti... Asunción B... Amadeo Per... María Alber... De...

José Parlo S... Francisco F... Tomasa Fon... Vicenta Sol... Jaime Alded... Matrimonios...

En la

Esta mañana... juicio oral cont... rriana Juan Fe... garita Gómez... delito de atent... El abogado... ha defendido á... Como procur... Vicente Bel...

SERVICIO

Entier

Comunican... verificado el on... de obras á que... mal genio. Ant... vención de que... cadáver al com... se dieran dos p... te. Estos han si... salida del ceme... un vale para co... difunto; pero m... vian á entrar e... tando las tías... mucho que sof... Hubo individu... vales.

Milagre

Comunican... bolde llevó allí... ghi para los ad... Aduana mora... tos que no entr... recaudación.

El bajá apres... carta y lo carg... Al día siguie... las cadenas pue... se buscaron aq... contrarse. Pus... grillos y cadep... recieron.

Los moros cr... sobrenatural de

Muley Moh

Las noticias... ha sido arresta... Mohamet "el T...

Una

El conocido... presentará al ju... sobre un asunto... tado.

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

Juzgado, Manuel Torrent, José Caudel y Manuel Martí.

En los dos últimos días 5 y 6 se han recaudado por concepto de consumos las siguientes cantidades:

Día 10.—1.539'79 pesetas.
11.—1.130'81

Durante los dos últimos días se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos

Lorenzo Tormo Mir.
Isabel de Tor Tormo.
Josefina Castell Fontana.
Victorino Blasco Viló.
Juan Puig Más.
Ana Llorens Catalán.
Dolores Petit Causanilles.
Asunción Bellés Campo.
Amadeo Peris Falcó.
María Albert del Pío Monte.

Defunciones

José Parlo Segarra.
Francisco Ferriz Amat.
Tomas Font Gómez.
Vicenta Soler Esteve.
Jaime Aldacoñ Llopis.
Matrimonios, 3.

En la Audiencia

Esta mañana se ha celebrado un juicio oral contra los vecinos de Burriana Juan Ferrer Ferratis y Margarita Gómez García acusados del delito de atentado.

El abogado D. Vicente Gimeno ha defendido a los procesados.

Como procurador ha asistido don Vicente Bel.

SERVICIO DE LA MAÑANA

Entierro original

Comunican de Cadiz que se ha verificado el entierro de un maestro de obras a quien nadie quería por su mal genio. Antes de morir se convenció de que nadie acompañaría su cadáver al cementerio y dispuso que se dieran dos pesetas a cada asistente. Estos han sido más de 2.000. A la salida del cementerio se les ha dado un vale para cobrarlo en la casa del difunto; pero muchos salían y volvían a entrar en el cementerio, saltando las tapias, originando un tumulto que sofocó la Guardia civil. Hubo individuo que recogió siete vales.

Milagro del Roghi

Comunican de Melilla que un rebelde llevó allí una carta de El Roghi para los administradores de la Aduana mora, en la que decía a estos que no entregaran al sultán la recaudación.

El bajá apresó al portador de la carta y lo cargó de cadenas.

Al día siguiente el preso no tenía las cadenas puestas, ni por más que se buscaron aquellas pudieron encontrarse. Pusiéronsele de nuevo grillos y cadenas, y también desaparecieron.

Los moros creen que esto es obra sobrenatural de El Roghi.

Muley Mohamet arrestado

Las noticias de Fez confirman que ha sido arrestado el príncipe Muley Mohamet "el Tuerto".

Una demanda

El conocido abogado Sr. Lastres presentará al juzgado una demanda sobre un asunto que es muy comentado.

Una señora francesa dejó al morir diez mil duros a la iglesia de San Esteban y cuatro mil a la Virgen de los Desamparados, los cuales catorce mil duros los tenía en calidad de préstamo un caballero.

Dicha señora dejó también 26,000 duros a los pobres de la parroquia de San Luis.

El aludido caballero se casó y murió sin devolver dicha cantidad.

Los curas de San Esteban y la Virgen de los Desamparados piden los 14,000 duros.

Conferencia telefónica

DESDE MADRID

Madrid, 12, 18'10.

El Imparcial

Comenta hoy la reunión de ex-ministros liberales celebrada ayer en el Congreso y dice que visto el resultado se patentiza claramente la disolución del partido liberal pues no hubo acuerdo posible por la diversidad de pareceres que se observó en la reunión.

Refiriéndose a Montero Ríos dice que está en 53 años que milita en el partido liberal nada ha hecho por él y recordando su historia le recuerda que asistió a la asamblea de republicanos de Biarritz; que se puso frente a Sagasta el año 71 por lo que se organizó la célebre partida de la porra; tuvo intervención después en la tan nombrada cuestión de los dos millones; tomó parte en el manifiesto de Alonso Martínez y por último es uno de los que firmaron el tratado de París.

Termina diciendo que si éste es el que quiere ser jefe, el nuevo partido liberal nacerá en un túmulo en vez de nacer en una cuna.

El Liberal

Dice hoy todo lo contrario de cuanto expone «El Imparcial».

Aplaude con entusiasmo la reunión de ex-ministros liberales y opina que el voto de confianza otorgado a Montero Ríos, debió haberse convertido en el nombramiento de jefe del partido liberal.

Después de los elogios a Montero añade que precisa imprimir tonos radicales en el programa que van a confeccionar, para atraerse a todos los elementos posibles.

Silvela en palacio

Como de costumbre, ha estado esta mañana en palacio el jefe del gobierno enterando a S. M. de los asuntos del día.

La huelga de Gijón

Al salir el Sr. Silvela del regio alcazar, nos ha enterado sobre la huelga de Gijón, diciendo que se trata de obreras que piden aumento de precio en el trabajo por conceptual labor superior, añadiendo que si las demás obreras las secundan, cerrarán sus establecimientos los comerciantes.

No es cierto

También nos ha negado el Sr. Silvela que haya ingresado en el partido conservador el Sr. León y Castillo.

Lo de Marruecos

El presidente del Consejo nos ha facilitado asimismo noticias de Marruecos.

Ha dicho que según telegramas recibidos de nuestro representante Sr. Cologán, la situación de Marruecos se agrava; que el Sultán está cerca de Fez y que el príncipe

Tuerto es muy vigilado, temiendo recibir de un momento a otro, noticias gravísimas.

Situación de Fez

Tánger.—Noticias particulares dan cuenta del estado en que se encuentra Fez actualmente.

La escasez de los víveres es notoria y el hambre está haciendo grandes estragos.

Los alimentos de primera necesidad se venden a precios fabulosos.

Los horrores de la guerra han comenzado a sentirse.

El Sultán ha enviado 160.000 duros,

Conferencia

Melilla.—En la conferencia que ha celebrado el general Hernández con el Bajá, éste ha manifestado que en la victoria de Tazza obtenida por los rebeldes el día 21 del pasado mes, se apoderaron los partidarios de Bu-Hamara de algunos cañones, porque el sultán creyendo que respetaría la fiesta del Ramadán no estaba prevenido, cuando los rebeldes se arrojaron sobre sus tropas onire las cuales sembraron tal pánico que no pudieron evolucionar.

Ha añadido que no se disparó un solo tiro.

Firma regia

Hoy han despachado con S. M. el Rey los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El primero ha puesto a la firma el decreto nombrando obispos de Astorga y de Cartagena.

También ha firmado el Rey una extensa combinación de magistrados que no afecta a esa provincia.

Nuevos alcaldes

Hoy se han firmado los nombramientos de nuevos alcaldes.

Para Salamanca ha sido nombrado D. Indalecio Costa.

De Albacete a D. Gonzalo Gil.

De Cáceres al Sr. Ruiz.

De Badajoz a D. José Muñoz.

De Corvera (Gerona) a D. José Montoliu.

Muerte

Linares.—Frente a la fonda de Cervantos han reñido los mozos de cuerdo Patricio Rodríguez y Ricardo Tapia por cuestiones nacidas en la invalidad del oficio.

El primero sacó un revólver disparando sobre su compañero al cual le penetró el proyectil por el ojo izquierdo dejándole muerto en el acto.

DESDE BARCELONA

Situación grave

Comunican de Reus que la huelga de aquella población se agrava. El número de huelguistas llega a 900.

En la fábrica del gas del alumbrado, por haberse negado los operarios a trabajar, han tenido que ocuparse soldados de la fabricación.

En libertad

Continúan poniendo en libertad a los detenidos durante estos últimos sucesos.

Hoy han salido de la cárcel ocho de los huelguistas acusados de ejercer coacción.

Solución

Dicen de Badalona que se ha solucionado la huelga de operarios de la fábrica de refinar petróleo.

Las bases concertadas son en gran manera favorable a los obreros.

Nueva huelga

En la imprenta de Ramírez se han declarado en huelga los cajistas. Se teme que se complique y dé

lugar a que se asocien los compañeros de oficio de las demás imprentas.

De viaje

En el expreso de esta noche sale para la corte el alcalde Sr. Monegal.

Entre otros de los asuntos que ha de gestionar figura por su importancia la concesión de la zona neutral para este puerto.

Los comerciantes están muy esperanzados del buen éxito de las gestiones del Sr. Monegal y ya suponen que dentro de medio año estarán establecidas en el puerto las oficinas y factorías de la zona neutral que tanto ansían los catalanes.

Congreso

Las federaciones de obreros metalúrgicos celebrarán un Congreso. Aún no se ha fijado la fecha ni lugar en donde ha de celebrarse.

Política

Se comenta durante todo el día el resultado de la reunión que ayer celebraron en el Congreso de los diputados los ex-ministros liberales. Aquí se tiene como un hecho la disolución del partido que dirigía el Sr. Sagasta.

Ayuda

La federación de obreros de Sabadell ha pedido ayuda a sus compañeros para vencer en las luchas que sostienen en dicha población con la burguesía.

Se cree que verán cumplidos sus deseos y comenzará a complicarse el problema obrero en Sabadell.

Ultima conferencia

Madrid, 12, 18'15.

Ultimas noticias

de Marruecos

Siguen recibiendo los telegramas en el ministerio de Estado acusando todos ellos gravedad.

Desde luego se esperan prontas noticias de algún combate.

Dicen que el Roghi se halla a 30 kilómetros de Fez y que las kábilas del Sultán están sumamente disgustadas por lo que ha hecho con su hermano el príncipe Tuerto.

Maura amable

Hoy ha recibido por primera vez a los periodistas el ministro de la Gobernación.

Les ha dado conocimiento de la solución favorable de las huelgas de Badalona y que piensa llamar a las compañías de los tranvías de Madrid para exigirles el mayor rigor en el cumplimiento de la ley.

Vacuna obligatoria

También ha declarado el Sr. Maura que está dispuesto a llevar a la práctica el proyecto de vacunación obligatoria.

A la memoria de Sagasta

El ministro de Estado ha dispuesto que el día que se celebren los funerales por el alma del Sr. Sagasta, las puertas de la iglesia de San Francisco el Grande, no se abran hasta las diez de la mañana con el fin de evitar la aglomeración de gente.

Solicitud

El senador catalán Sr. Mouquet ha solicitado del ministro de Gracia y Justicia suprima determinados artículos del Código penal que perjudican la propaganda catalanista.

Comentarios

Signe comentándose y constituye la nota del día, la reunión de ex-ministros liberales celebrada ayer.

Las opiniones sobre sus resultados, son muy distintas pues cada cual hace los comentarios a su manera.

Desde luego puede asegurarse que en Palacio se vería con mucho agrado el que se llegara a una solución satisfactoria, uniéndose todos los elementos dispersos que hoy existen y constituyendo todos un gran partido liberal que pudiera sustituir al conservador.

Suthotseoj.

DESDE VALENCIA

Maniobras

Hasta nueva orden continuarán los ejercicios militares.

Hoy ha salido el regimiento de artillería de Paterna a ejercitarse en el tiro al blanco.

El corresponsal.

ALCANCE BURSÁTIL

Cierre de Bolsa

Servicio exclusivo de EL REGIONAL DE CASTELLON.

Madrid-Barcelona-París

Telegramas Urgentes (Reexpedidos)

Amortizable	95'55
Coloniales	65'25
Alicantes	96'80
Nortes	59'80
Orenses	29'50

EN EL CORRO

INTERIOR 4 POR 100

Madrid	74'67
Barcelona	74'15
París	87'30

ÚLTIMOS CAMBIOS

Franco	34'30
Libras	33'70

CLINICA

OFTALMOLOGICA

RAFAEL TUTÓ

MEDICO OCULISTA

Antiguo Médico-ayudante del Dr. Menacho de Barcelona.

CONSULTA

Por la mañana de 10 a 12.

Por la tarde de 4 a 5.

OPERACIONES

Por la mañana a las 9.

(Operaciones de cataratas, los lunes.)

Habitaciones y asistencia para operados.

Ximenez, 16, 1º.—CASTELLON

Consultorio Oftalmológico

Médico Oculista

de

D. José Ballester

LA CENIA



Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos.

Curación pronta y radical de las granulaciones por procedimiento especial.

Consulta: De 10 a 12 y de 3 a 5.

Nota.—Buenas casas de hospedajes, habitaciones expresas para operados y excursiones diarias de Tortosa, Santa Bárbara, Ulldecona y Vinavoz a la Cenia.

Imp. A. O. de J. Martínez

GUANO EXTERA-ROCHELL

FABRICANTE

EDUARDO FANTOLISA

ANALISIS GARANTIZADO

MARCA REGISTRADA

Abonos especiales para cultivo y tierra para abonos para abonos

DESFACHO

Valencia---P. Castelar, 14---Depósitos: C. del Grao

Fundada en 1847. EMPLASTOS POROSOS DE

Alcock

Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplastro donde se siente el dolor.

Direcciones para el uso,



En caso de dolor en la región de los riñones ó en el caso de una espalda débil, aplíquese el emplastro de la manera arriba indicada. Se aplica el emplastro Alcock en el sitio donde se sufre el dolor.

En el caso de reumatismo ó dolor de miembros, codos ó otras partes ó en el caso de una t. recudra, embalsamado e. c. y en el de pies dolientes, cortase el emplastro en las dimensiones y forma: precisas y aplíquese á la parte enferma de la manera arriba indicada.

En caso de dolor de garganta, de bronquitis, pulmones débiles y para las partes sensitivas y dolorosas del abdomen aplíquese como ya se indicó.

REUMATISMO, RESFRIADO, TOSES, PECHO DÉBIL, ESPALDA DÉBIL, LUMBARO, ISQUIÁTICA, etc.

Los emplastos Alcock son superiores á todos los otros emplastos. Han sido empleados desde el año de 1847.

Emplastos Alcock para oídos. Estos los alivian inmediatamente, impidiendo la presión y curan dentro de breve tiempo, extrayendo los en los complet. m. n. e.

Las Filtoras Brandreth. Curan la constipación, indigestión, enfermedades del hígado ó de los riñones y el dolor de cabeza con náusea y humor deprimido, producidos por dolores biliosos.

Remedio infalible contra los sabañones

Los que sufran de los sabañones pueden convencerse que se curan rápidamente con solo comprar un frasco del Tópico ANDREWS. Véndase al precio de 1 50 ptas. en la farmacia de la Sra. Viuda de Ferrer, calle de González Obermá 66.

AGENDA DE BUFETE ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1903

EDICION ECONOMICA

Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante. 4,50 peseta.
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 2,00 —
Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante. 3,00 —
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 4,00 —

EDICION COMPLETA

Edición de dos días en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante. 2,50 —
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 3,00 —
Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante. 4,00 —
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 5,00 —

CONTIENE

Reduccion de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagars.—Guía de ferrocarriles.—Tarifas de Correos de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de Madrid, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco para apuntes de todos los días.

Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, á decir que se han hecho ocho ediciones: sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

Anti-reumático P. PELLETIER

PREMIADO EN PARIS 1900

UNICO que calma en cinco minutos toda clase de dolores
UNICO que cura radicalmente en 24 horas reuma, gota, neu ralgias, lumbago, ciática, inflamaciones articulares, etc.
UNICO que alivia á la primera fricción
PRUEBE V. Y SE CONVENCERA 3 PRESETAS frasco en todas las farmacias. En Madrid, G. Garcia. En Barcelona, L. Gaza. En Castellón, Farmacia de Font.

UNICO ESTABLECIMIENTO EN CASTELLON 46, Enmedio, 46 Frente á la iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO DE

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios. ELEGANCIA COMODIDAD Y ECONOMIA. HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

UNICO ESTABLECIMIENTO EN CASTELLON 46, Enmedio, 46 Frente á la iglesia de San Miguel

ALMACEN DE

Maderas y Serrería Mecánica

MIGUEL SERRANO

PASEO DE RIBALTA CASTELLON
Grandes existencias de madera de Robla, pino blanco y rojo de RUSIA, CANADA, SUECIA Y NORUEGA.
Cedro fino de AMERICA.
Haya de AUSTRIA.
Maderas aserradas para cajas de naranja, cebolla, etc etc.
Completo surtido para construcciones, artes é industrias.
PRECIOS SIN COMPETENCIA

EL DÍA

Compañía Anónima de Seguros CAPITAL 10.000.000 PTAS.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS MARITIMOS
SEGUROS DE VALORES BANCA
Representante Provincial en el Ramo de Incendios Representante Provincial en el Ramo de Marítimos
D. EMILIO M. SORIANO D. JUAN BAÑON
O. OHERMA, 82 MAYOR, 5

SOCIETE SAIN GOBAIN

CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1865

ABONOS QUIMICOS DE SAIN GOBAIN

GUANO SAIN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoniacal equivalente á fosfatos, 22 á 23 por 100.
Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 22 á 27 por 100.
Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Everisto Montfort. Fábrica, plaza de Olivé, núm. 41; D. Pascual Segarra, Vall de Uxó, San Cristóbal (Figueras).—Director general en España: D. César Santomé, Oestrático de Químico. El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, compromete sus intereses, fomenta el fraude,

GUANO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco, 9 á 10 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.
Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITICOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes 7 á 8 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 13 á 20 por 100.
Sulfato de potasa, 10 por 100.

Año X

Busc

La recon...
liberal es un...
todo corpa...
muerte de S...
Así lo e...
cuando to...
signe Astá...
do piadosa...
la pransa m...
ca por raque...
men político...
claras tod...
militaron ve...
tantas baci...
la Corona; v...
ba de firm...
gobierno co...
y con su nr...
realidad pr...
¿Cómo, en...
llegarse más...
constitución...
tan necesari...
el oxígeno á...
En lo fun...
las opinion...
puestas arr...
nificadas po...
fué un tiemp...
vidad de R...
detalle, en b...
coja é impri...
los descarril...
la comuicac...
sus creaciac...
que las suya...
valezcan.
Cuando es...
transigencia...
ran seña'ars...
presentes p...
patriotismo...
sencia absol...
cualidad des...
escala podr...
riamente pe...
Montero R...
de Moret. B...
te del Sanad...
por sus acha...
perior á su...
sin embargo...
ni acaso pr...
al ex minist...
ción.
López Dor...
jefe de secta...
de las leg...
como ya en...
en otras oca...
ello, que no...
exministros...
presidentes...
siquiera ha...
la citación á...
leo que en l...
ha de erigir...
ilustre muer...
En la misi...
Canalejas q...
y con sus a...
mar un ins...
si solo de pe...
sabilidades...
Y en lo qu...
de Tetuán y...
guen siendo...
telescopios...
cielos de la...
Por nuest...
lo que no h